



# 牧屿村这块匾 光绪年间御赐

本报讯 (记者黄晓慧文/图) 近日, 泽国镇牧屿村村民陈仙林联系记者, 希望记者前往查看其家族珍藏于田洋王陈氏祠堂的一块百年贞节匾。

记者在陈仙林和同辈的陈正明、陈小祥陪同下, 来到牧屿村田洋王陈氏祠堂, 看到了祠堂右边悬挂的这块上写“柏操冰心”四个大字的贞节匾, 上款有些字因脱落, 只能辨认出“钦……右……都察院……提督巡抚……处地方节制水陆……兼管……盐政……”等字样, 下款则模糊不清了。

陈仙林说, 牧东田洋王的陈氏, 属泽国陈氏五房, 据长辈介绍, 这块贞节匾是颁给泽国陈氏五房陈学宝的妻子吴氏的, 吴氏是从九份(今城北街道九份村)嫁到牧屿的。陈学宝是因为救人去世, 其妻吴氏为他守节不再嫁人, 后获得旌表。

记者查阅资料发现, 该匾已收录于方志出版社2017年版《泽国镇志》(系中华书局出版的第三本《泽国镇志》)。志载:“牧东村田洋王有清光绪二十四年(1898)御赐陈氏



“柏操冰心”贞节匾。

‘柏操冰心’贞节匾, 由浙江都督办理。匾悬于陈氏上间正屋, 历时110年, 经专人精心保存, 至今完好无损。‘柏操冰心’四个大字, 笔力劲健, 金光耀眼。”需说明的是, 因行政区划调整, 原属牧东村的田洋王已于2018年并入牧屿村。

这本《泽国镇志》附的贞节匾

图片上, 还附有抄录的上下款文字, 其中上款依稀看出为“钦命兵部右……都察院右……提督巡抚……处地方节制水陆……兼管……盐政……”

记者到温岭图书馆查阅了民国九修《泽国陈氏宗谱》和2001年十修《泽国陈氏宗谱》, 在民国《泽国

陈氏宗谱》中, 查到了陈学宝系陈功敏之五子, “讳学宝, 字洪善, 御五百府君, 生于道光十年庚寅二月初二日子时, 卒于同治八年己巳四月初七日子时, 配吴氏, 生卒失考, 合葬于附祖墓之侧。子一, 人浦, 女一, 适包。”

据此记载, 可知陈学宝生卒年为1830年至1869年, 光绪二十四年(1898)时, 吴氏守贞满三十年了。

清《光绪太平续志》卷之六《列女志》中《节妇》一节记载:“太平前志, 自宋至国朝康熙, 亦止七十余人。嘉庆中, 戚氏重修, 续增二百余, 论者或疑其滥。乃自道光季年, 朝廷加惠节孝, 设局汇详, 迄今四十余年, 得旌者千有数百。虽病其滥, 而不得不载者, 善善从长, 亦欲使茅檐苦志者有所劝也。”在《光绪太平续志》中记载旌表的节妇非常多, 但温岭民间保存下来的贞节匾, 却不多见, 因此, 牧屿村这块“柏操冰心”贞节匾具有较高的历史价值。

陈仙林、陈正明、陈小祥表示, 这块贞节匾是陈氏家族难得的历史文物, 他们将继续珍藏。

## 野生蘑菇别乱采 53岁女子尝鲜变“尝险”

台传媒记者 颜敏丹

“早知道, 再好吃也不碰了。之前听说颜色鲜艳的蘑菇有毒, 没想到白色的也有毒。”近日, 因为一时嘴馋, 把自己送进了医院, 53岁的林女士懊悔不已。

前几天雨后, 家住温岭的林女士看到家门口的葡萄园里长出了几个野生的白蘑菇。她看蘑菇新鲜, 便摘了几个, 当晚简单地炒了一下便吃进了肚子。野蘑菇味道的确鲜美, 可吃下去一两个小时后, 林女士就感觉不对劲, 突然脸色苍白、腹部剧痛难忍, 上吐下泻起来。家人意识到情况不对, 赶忙将其送到家附近的台州市肿瘤医院。

“患者来时呕吐症状明显, 家人称吃了自采的野蘑菇。我们初步判断为野生菌中毒, 并联系了经验丰富的云南省专家线上会诊。”接诊后, 浙江省肿瘤医院台州院区(台州市肿瘤医院)消化内科医生刘荣明立即展开救治, 一边为患者进行肝肾功能检查, 一边进行洗胃、导泻、补液等对症治疗。幸运的是, 林女士所食野生菌量较少, 送医及时, 经过治疗后她的症状逐渐好转, 肝肾功能也恢复了正常, 随后康复出院。

“患者食用的野生蘑菇为大青褶伞(别名青褶伞、铅绿褶伞), 属于有毒野生菌。它常生长在草坪、绿化带、菜地等人类活动频繁区域, 易被误采误食, 需严格避免食用。”刘荣明说, 大青褶伞含肝脏毒素、神经毒素等多种毒素, 误食后会引发恶心、呕吐、腹痛、腹泻等胃肠症状, 严重时可导致多器官衰竭、休克甚至死亡。

生活中, 流传着“红伞伞、白杆杆, 吃完立刻躺板板”这样一句话, 很多人对毒蘑菇认识存在误区, 认为颜色质朴的蘑菇一般无毒。

事实上, 不正确。蘑菇的毒性与其色彩、生长环境并无特定联系, 部分外表朴素的野蘑菇也可能有毒, 不同种类的毒蘑菇所含毒素的热稳定性不同, 高温煮熟不一定能破坏其毒性。此外, 很多昆虫、动物对毒素的吸收与作用和人是不一样的, 容易生虫、长蛆的野生蘑菇, 也不要随意采摘食用。

刘荣明医生提醒, 不要采摘林间野生菌, 不详干菌莫购买、莫食用, 食用菌类后稍有不适要及时就医。

他强调, 蘑菇中毒的救治是一场与时间的激烈赛跑, 一旦食用后出现任何不适, 必须立即拨打120或第一时间前往医院, 并务必带上吃剩的蘑菇样本, 以便医生准确鉴定种类, 进行针对性治疗。切不可迷信土方, 自行催吐或乱服药物, 以免加重病情。

## 第三轮中央生态环境保护督察 反馈问题(省问题清单第八条) 整改完成情况公示

我市已完成第三轮中央生态环境保护督察反馈问题(省问题清单第八条)整改, 详细情况可在温岭市人民政府门户网站查看(<https://www.wl.gov.cn/>)。公示期为2025年10月23日至10月29日, 共5个工作日。欢迎市民朋友监督, 如有异议, 请在公示期内来电如实反馈。受理电话: 0576-81761225。

温岭市综合行政执法局

2025年10月23日

## 公益培训加持 员工技能再提升

掌握短视频策划、拍摄、剪辑与运营等核心技能, 具备独立完成高质量企业宣传片、产品推广视频等内容创作的能力。培训班致力于培养既懂行业特性又精通新媒体技术的复合型技能人才, 切实将新媒体技术转化为驱动企业创新发展的新动能。

培训课程采用“理论讲授+实操演练+案例分析”三位一体的教学模式, 内容丰富、形式多样。台州技师学院专业讲师团队围绕短视频制作全流程展开教学, 包括基础理

论、内容策划与脚本撰写、实用拍摄技巧、剪辑与后期处理、平台运营与推广策略等多个维度。课堂气氛活跃, 学员们积极实践, 学习热情高涨。

“之前我们制作宣传片总觉得不够专业, 这次系统学习了从策划脚本到后期包装的全流程, 思路清晰了很多。案例分析环节尤其具有启发性, 让我们认识到优秀短视频如何讲好品牌故事。”某鞋企学员金先生表示, “这样的培训对企业提升新

媒体运营能力帮助很大。”

此次培训是横峰街道优化营商环境、精准服务企业发展的具体举措之一, 不仅提升了企业员工的职业技能素养, 也为辖区企业利用新媒体工具赋能转型升级提供了有力支撑, 获得参训企业和学员的广泛好评。

横峰街道相关负责人表示, 下一步将继续聚焦企业需求, 链接优质资源, 开展更多形式的职业技能提升活动, 为街道经济高质量发展持续注入新活力。

## 大手牵小手 民主润童心

尊重和重视。

随后, 师生们前往河滨健康公园和中溪村开展“微视察”, 实地考察垃圾分类、河道治理等生态文明建设情况。通过观察环境状况、提出监督意见, 书本上“民主监督”的概念变得具体可感, 学生们认识到每位公民都是社会治理的参与者和监督者。

在实践环节, 学生们发挥特长制作人民代表大会制度主题版画。在雕刻创作过程中, 人大代表同步讲解选举故事, 从选民登记到投票流程, 阐释“人民代表人民选”的深刻内涵。这种艺术与教育相结合的方式, 帮助孩子们理解民主选举作为全过程人民民主起点的重要意义。



学生们制作人民代表大会制度主题版画。

# 慢一步 稳一生

老年人过马路请牢记“举手示意、观察车流、匀速通过”

